

PRECIOS DE SUSCRICION
Santander, un mes... Pts 1-75
un trimestre... 4-75
Provincias, 3 meses... 5-25
Ultramar, 6 meses... 25
Extranjero, 6 meses... 18
Números sueltos, 5 céntimos.

La Voz Montañesa

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Francisco, 29, bajo.
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.
Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO X.

SANTANDER—Domingo 3 de Diciembre de 1882.

NUM. 2387



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS
CAPITAL SOCIAL

48.000.000 de Rs. vn. efectivos

PRIMAS Y RESERVAS: RVN. 106.319,768 47

Sub-directores en Santander: para incendios y vida,
Pedro del Hoyo; para marítimos, **Hijo de Porrúa y Compañía.**

CONSEJO FEDERAL

CIRCULAR

En la necesidad de que todos los acuerdos de la Asamblea federal, y, sobre todo, los que se relacionan con la organizacion del partido, tengan efecto y pronto cumplimiento, el Consejo se considera en la obligacion de recordar á usted, que el tiempo apremia, que es breve el plazo y que la tarea, si antes de la fecha marcada para la reunion de la nueva Asamblea han de ser cumplimentados dichos acuerdos. No se oculta á la inteligencia de usted que uno de los caracteres distintivos de un partido que, como el nuestro, reconoce y proclama la autonomia del individuo humano, es el ejercicio de la iniciativa propia de las colectividades y la manifestacion independiente de su actividad. Ni es posible que el partido federal se confunda ni equipare con esos partidos doctrinarios que para moverse y obrar necesitan recibir el impulso transmitido desde el centro.

El individuo, el municipio, la provincia son autónomos: esta condicion, si es origen de derechos respetables, es fuente asimismo de ineludibles deberes, y en el olvido de esos deberes, ó en la negligencia para su cumplimiento, hay gran responsabilidad que el partido podrá exigir y exigirán en su día.

Por todas estas razones, cuya importancia reconocerá Vd. sin duda, el Consejo recomienda á usted con todo encarecimiento, que, cumpliendo prevenido por la Asamblea federal, procure esa provincia determine si quiere ó no constituir region: en el primer caso, á fin de que, antes, sean convocados los Congresos regionales; en el segundo, para que, con la mayor brevedad posible, se reúna la Asamblea provincial; pero conviene no olvidar que, ya en una ya en otra Asamblea, han de ser discutidos los proyectos de Constitucion regional ó provincial, y que la Asamblea nacional del partido debe tener presentes para discutir en el mes de Mayo próximo la Constitucion del Estado.

El Consejo, que con el propósito de facilitar el cumplimiento de estos deberes políticos, ha concedido prórogas y plazos cuando le ha sido posible, hoy se limita á recordar á Vd. la obligacion en que todos nos hallamos de acatar y cumplir la resolucion dictada por la Asamblea.

Madrid 30 de Noviembre de 1882.—De acuerdo con el Consejo.—El Presidente, **Francisco Pi y Margall.**

BASTA DE PUGILATOS

Duélenos en el alma tener que molestar la atencion del público, que tanto favor nos dispensa, con asuntos puramente personales; pero, cuando á ello se nos provoca en los términos que ayer nos dio *El Diario de Santander*, no tenemos más remedio que acudir al terreno donde se nos cita, para defendernos de acusaciones poco leales, y de calumnias meditadas, cual las que ayer nos dirije el periódico.

Si la nobleza de los redactores con quienes tenemos la honra de compartir los trabajos de esta publicacion no demostrase, en la carta que en otro lugar publicamos, que ninguna, pero absolutamente ninguna participacion ha tenido nuestro director en el artículo *La Cuestion del Químico*, que tanto ha sacado de sus casillas al periódico referido, tendríamos necesidad de manifestar para hacer ver que las aviesas intenciones que el colega le atribuye son de esas ligerezas que no se cometen jamás por un periódico cuando uno de los redactores de *El Diario* oyó á otro de *LA VOZ* explicar los hechos y manifestar los propósitos de rectificar la inexactitud involuntariamente cometida.

que hacen en su carta los Sres. Estraña y

Iribarren, ni una palabra más tenemos que agregar para que el público quede penetrado de la ninguna participacion de nuestro director en este citado asunto.

Mas aunque así fuera, aunque nuestro director, tomando por verídicos los datos que le suministraron, hubiera sido el autor del escrito, ¿cuándo ha visto *El Diario de Santander* que se personalicen las cuestiones que se suscitan entre periódicos, y lo que es más vituperable aun, se penetre en el santuario de las intenciones de un escritor, hasta el punto de asegurar, cual lo hace el colega, cuál haya sido el propósito de escribir el mencionado artículo? ¿Qué sería de la prensa, que debe ser modelo de respeto á las personas, reflejo de nobleza y lealtad á sus intenciones, si, de cada escrito que á bien se pluguiera, tomase pretexto cualquier individuo para atribuir intenciones más ó menos dignas y por ello formulara cargos severos contra quien mejor le conviniese, para satisfacer resentimientos mal contenidos muchas veces y peor alimentados otras?

Pero basta de consideraciones que harian demasiado extenso este escrito; porque si muchas pudiéramos hacer sobre este asunto, seguros estamos que más se les ocurrirán á nuestros lectores en vista de las razones que dejamos expuestas y de las que vamos á exponer.

La síntesis del escrito á que contestamos se reduce:

1.º A decir que nosotros nos hemos puesto de parte de los especuladores de mala fé y en contra de la clase obrera, por el mero hecho de haber reseñado una sesion del ayuntamiento en la que se trata de la creacion de una plaza de químico.

2.º A atribuir á nuestro director el artículo en cuestion con el propósito de combatir la candidatura del señor Colongues para que, no triunfando en las próximas elecciones, no adquiriera cierta superioridad social en relacion con aquel (sic.)

El primer punto está contestado diciendo á *El Diario* que muchos años antes de que el colega apareciera en el estadio de la prensa, ya *LA VOZ* habia defendido en varios artículos la creacion de la plaza de químico del ayuntamiento, y hasta publicado un bien escrito folleto hablando del asunto, debido á la pluma del aventajado químico montañés señor Cagigal. Conque vea *El Diario* con qué mala fortuna se ha metido á denunciarnos á las clases consumidoras, pues estas bien saben, como los obreros todos, por los muchos años que llevamos de periodistas, que no ha habido ocasion en que nuestra pluma haya dejado de ponerse de parte de los oprimidos, y en contra siempre de los opresores.

Que esta conducta es verdad que la hemos sostenido á costa de pagar multas, sufrir recogidas, suspensiones y denuncias y cumplir condenas severísimas, persecuciones que *El Diario* no ha pasado, ni se las deseamos, porque cuestan grandes sinsabores y sacrificios; pero hemos seguido dicha conducta y continuaremos siguiéndola solo por satisfacer á nuestra razon y á nuestra conciencia, y sin otra ambicion personal que la de ver realizados nuestros ideales político-administrativos en bien de las clases trabajadoras, en bien de la prosperidad y engrandecimiento de nuestra patria.

El segundo punto nos obliga á ser muy duros, convencidos de que ha de ser el único medio de terminar estos pugilatos de mal género que há tiempo nos vemos precisados á sostener.

El Diario ha dicho que llegó la hora de quitar las caretas; pues vamos á ver quiénes son los que hacen uso de antifaz.

Por de pronto, probado como queda que nuestro director no ha sido el autor del escrito, esos propósitos que el colega le atribuye de combatir su candidatura, para que el Sr. Colongues no adquiriera cierta superioridad social en relacion con el señor Coll, caen en el mayor ridículo, y aquí la careta ya se ha caido, quedando al descubierto la intencion, que, sea esta la que fuere, la miramos con la indiferencia que se merecen juicios tan estrechos y de tan poca elevacion de miras.

Nuestro director, como hombre político afiliado á un partido y á cuya defensa viene consagrado, tanto en el seno del mismo como en las columnas de *LA VOZ* no obraría con dignidad ni consecuencia, si no procurase por el triunfo de los candidatos de su partido, y dicho se está que ha de combatir en cuanto pueda el de los demás, sean estos del color que fueren.

Este proceder no hay hombre político, ni que de sentido comun se precie, que no le estime como digno y no le respete como noble; así es que unos y otros candidatos, con cuya amistad particular se honra nuestro director, conservan sus relaciones con el mismo y hablan del asunto electoral, sin que vean en la lucha que se está realizando otra actitud de parte de nuestro director que la que decentemente tiene que sostener en defensa de los candidatos del partido federal.

Pues bien, este proceder, apreciado y respetado

como justo por todos los candidatos, no tiene la misma sancion de parte del Sr. Colongues, que cree que el haber opinado *LA VOZ* por que no conviene á su partido realizar la coalicion electoral con la exigua fraccion marxista, á que pertenece dicho señor y defiende *El Diario*, es por enemistad personal de nuestro director al señor Colongues; más claro, por celos de que este no adquiriera superioridad social sobre nuestro director, segun confiesa *El Diario*.

De no verlo escrito jamás creeríamos que cuestiones de verdadero carácter político, que conducta ajustada á los intereses de un partido se apreciase como se aprecia por *El Diario de Santander*.

Se conoce que el colega es muy joven en la vida militante de la política, é ignora que los deberes que impone la defensa de un partido, y por tanto la de los candidatos que este presenta, son dignos de respeto por todos los demás, y que solo el ejemplo de saberlos cumplir con lealtad y nobleza constituye para nosotros uno de nuestros más preciados timbres.

Si el señor Colongues meditara acerca del escrito que publica *El Diario* de su direccion, ¿cómo no habia de protestar contra él como político y como candidato?

¿Cree que se favorece ante la consideracion de los demás partidos el traducir en enemistad personal de nuestro director el cumplimiento de un deber político?

¿Cree que como candidato le puede favorecer el atribuir su derrota, si esta llegara á realizarse, á la oposicion de nuestro director?

No; porque ni quien aprecia la conducta política como personal conoce los deberes que la disciplina y la consecuencia imponen á todo partido, ni quien á tan poco valiosa oposicion atribuye su derrota, tenia base para presentarse candidato.

Luego ya ve el señor Colongues cuán poco favor le ha hecho el autor del mencionado escrito.

Hemos tratado el asunto con la mayor claridad, y si no basta lo dicho para que se aprecie nuestra conducta como hija de nuestros deberes políticos, no hemos de sostener pugilatos ridículos con quienes opinen lo contrario; que el público datos sobrados tiene para juzgar á unos y á otros en esta enojosa cuestion.

UNA CARTA

Señor Director de *LA VOZ MONTAÑESA*.

Querido amigo y compañero: Con esta fecha dirigimos al señor director de *El Diario de Santander* la siguiente comunicacion, rogándole se digne insertarla en su periódico. Como deseamos que aparezca tambien en las columnas del nuestro, aunque tenga usted que vencer exércipulos de delicadeza por tratarse de su personalidad, le suplicamos encarecidamente que no ponga obstáculos á su insercion, toda vez que nuestro propósito se reduce única y exclusivamente á asumir toda la responsabilidad que nos corresponde por el artículo titulado *La cuestion del químico*, en el cual no ha tenido usted, como sabe, ni directa ni indirectamente intervencion alguna.

Somos de V. afectísimos amigos y compañeros

—**José Estraña, Manuel Iribarren.**

Sr. Director de *El Diario de Santander*.

Estimado compañero: Con la mayor sorpresa hemos leído en el número de ayer de ese periódico un artículo en el que se infieren graves acusaciones al director de *LA VOZ MONTAÑESA*, don Antonio Coll y Puig, suponiéndole autor ó inspirador de la reseña que de la última sesion del ayuntamiento apareció en el número del viernes.

Este procedimiento de buscar en la redaccion de un periódico una personalidad á quien herir, atribuyéndola juicios ó ideas que emite la entidad periódico y no persona alguna determinada, sobre ser completamente inusitado en la prensa, porque, ¿á dónde iríamos á parar por ese camino! da lugar á que se cometan grandes injusticias, como sucede en el caso que nos ocupa.

Redactores nosotros de *LA VOZ MONTAÑESA*, estamos en el caso de declarar, para que vea usted cuán infundados son los agresivos ataques de ese periódico al señor Coll y Puig, que este no tuvo conocimiento del artículo que apareció en *LA VOZ* con el epígrafe de *La cuestion del químico* hasta despues de publicado.

Estamos en el caso de declarar que el señor Iribarren asistió á la sesion mencionada, y creyó de buena fé que lo que se discutia era un artículo del Reglamento, cuya lectura no oyó, en el que se consignaba, á su juicio, la condicion de que los aspirantes á la nueva plaza científica habian de ser precisamente hijos de esta localidad, error disculpable teniendo en cuenta la larga discusion habida entre los señores Colongues y Montalvo, las varias incidencias que surgieron, las palabras del señor Gallostra y otros detalles que contribuyeron á sostenerle en su errónea creencia; pues ahora que se conocen los térmi-

nos de la proposicion, no se comprende un debate tan inmotivado en el que hubo hasta acusaciones de reaccionarismo entre los contrincantes.

Estamos en el caso de declarar, que en vista de los datos erróneos del Sr. Iribarren escribió el señor Estraña el artículo de que se trata, en el que, si hay acusaciones de falta de liberalismo al señor Colongues, se refieren solo al hecho concreto sobre que versaba el debate y en confirmacion de lo que habia dicho el señor Montalvo, acusaciones que repetiríamos hoy si la cuestion hubiera sido tal como nosotros la habiamos comprendido, equivocadamente.

Pero lo que más nos ha extrañado al leer el artículo de ese apreciable periódico, es que se haya dado á luz despues de haber oido un redactor del mismo, ayer por la tarde, en la correduria de buques del señor Echegaray, nuestras nobles y francas declaraciones, sin más instigacion que la de nuestra lealtad y buena fé, así como oyó tambien de labios del señor Estraña el redactor de quien se trata que hoy mismo rectificaria el error cometido, como así lo hemos hecho con toda la omplitud y en el lugar preferente que exigian la importancia del asunto y los fueros de la verdad y de la justicia.

Si ese redactor de quien nos ocupamos hubiera manifestado al autor del artículo de *El Diario* lo que habia oido, así como el ofrecimiento del señor Estraña, por nadie solicitado, de hacer la rectificacion conveniente de la inexactitud cometida, seguros estamos de que aquel hubiera variado los términos de su escrito, dando una prueba de que no trataba de aprovechar ocasiones de herir al señor Coll, atribuyéndole intencionadamente su intervencion directa ó indirecta en un asunto, del cual ni siquiera tenia conocimiento.

Así como nosotros hemos dado una prueba de lealtad, rectificando el error cometido, esperamos, señor director, que, inspirándose en el mismo sentimiento, dará cabida en su apreciable periódico á las precedentes líneas, favor al que le quedarán reconocidos sus afectísimos amigos y compañeros.

José Estraña, Manuel Iribarren.
Santander 2 de Diciembre de 1882.

Ecos políticos

Nuestro corresponsal noticiero acerca de la reunion de la izquierda dinástica:

«El acontecimiento del día de ayer há sido la reunion en casa del señor Becerra, que ya conocerán ustedes por los periódicos. Despues de acordarse que se habia formado un partido nuevo, fuerte y unido sin distincion alguna de precedencias, se acordó presentar la candidatura del general Lopez Dominguez para la presidencia del Congreso.

El Progreso dice que serán por lo menos 110 los votos que los ministeriales aseguran al señor Lopez Dominguez.

Pero naturalmente estos cálculos son parciales. El general Lopez Dominguez tiene en la mayoría muchos amigos, muchos obligados y muchas simpatías para que la cifra no se eleve. *La Democracia* de esta tarde pregunta: ¿Resistirá el señor Sagasta? y esta es la pregunta que hacian tambien esta tarde los políticos en el salón de conferencias.

No solo en los corrillos se insistia acerca de este particular, sino que el señor Moret hizo contar anoche que la izquierda debia comprender al señor Sagasta y á los jefes del antiguo constitucionalismo.

Este es el punto culminante de la política, que no tendrá fácil solucion por ahora, ni quizás en algun tiempo.

Dentro de breves dias se han de abrir las Cortes, y con la gran discusion política se despejarán las incógnitas.»

Todas las incógnitas se despejarán menos la de Martos.

A ese no le entran moscas.

Dícese que pasa de cien millones de reales el déficit del actual presupuesto.

¡Cien millones de reales!

¡Pobre generacion la que venga detrás de nosotros si continuaran en el poder los fusionistas!

¡No encontraba ni yerba!

El señor duque de la Torre dejó entender en la reunion de la izquierda liberal, que, con el tiempo, el Sr. Sagasta figuraria en este partido.

¿Con el tiempo?

¿Con el tiempo el Sr. Sagasta figurará hasta en el partido nihilista!

De nuestro corresponsal:

«El señor ministro de la Gobernacion dirigirá una circular á los alcaldes y gobernadores, para que se dedique en todos los pueblos un lugar á los entierros no católicos.»

Mejor seria la secularizacion de los cementerios para evitar los conflictos que la intransigen-

cia clerical provoca con frecuencia. Pero aquí vamos progresando tan poco á poco, que apenas se conoce.

También es de nuestro corresponsal esta noticia:

«A estas horas están reunidos en el Congreso los diputados Puerto-Riqueños. Se quiere adoptar una actitud favorable á la izquierda, si esta promete reformas liberales en Ultramar. ¿No las ha de prometer? En la oposicion se promete todo. Aunque luego en el poder no se cumpla nada.

La Fé continúa ensañándose contra el ilustre Víctor Hugo, sin ver el ridículo papel que está haciendo ante las personas ilustradas.

Después de afirmar que Le roi s'amuse no tiene ni argumento, ni caracteres, ni situaciones, ni nada, añade:

«Y como, poco más ó menos, lo mismo sucede en las demás obras dramáticas, heróicas y líricas de Víctor Hugo, y lo mismo en sus novelas y disertaciones filosóficas y políticas, se puede tener por seguro que el día de la muerte y el del enterrro de la persona, será el de la muerte de su fama. Destino de casi todos los grandes hombres de este siglo, es decir, de los grandes hombres canonizados por los liberales: de Goethe, Byron, Lamartine, Beranger, Quintana, Martínez de la Rosa, etc., etc., porque la lista es grande.»

En efecto: ¿quién se acuerda ya de Byron, de Beranger, de Martínez de la Rosa, de Lamartine y de Quintana?

Los únicos de quienes tendrán noticia las generaciones venideras serán Carulla, el obispo de Daulia, Vildósola, Gergon, Telaraña, el cura de Flix y Rosa Samaniego. ¡Naturalmente!

Dice un periódico carlista, mestizo, por supuesto:

«La augusta y heróica esposa del agosto y nobilísimo y valerosísimo príncipe don Alfonso de Borbon y Austria de Este, no se llama doña Blanca, sino doña María de las Nieves de Braganza.»

Pues tampoco debe llamarse doña María de las Nieves, sino doña María de los Granizos.

Los voluntarios de Cuenca podrán decir cómo se llama esa señora que tan inhumana y cruel se mostró durante los incendios, robos, asesinatos y violaciones que tuvieron lugar en aquella ciudad cuando entró en ella con su augusto y nobilísimo esposo el hermano del Gran Chaparrudo.

Hé aquí cómo pinta El Norte, órgano del señor Moret, la situación actual:

«La miseria cunde, crece el descontento, atemoriza el hambre, amenaza el desórden y la emigracion comienza.»

Bien pudo haber añadido: —¡Y va á subir mi partido!

Que será probablemente el complemento de las desdichas nacionales.

Leemos en El Liberal: «Los enemigos del señor Nocedal—carlistas, se entiende—van á publicar un almanaque titulado El Faccioso.

Habrán un par de insultos para cada día del año.

Viene á llenar un vacío en la literatura nacional...

Así como hay un diccionario de la Rima, no podía faltar un vocabulario de la Injuria.»

A los carlistas en ese lenguaje no hay quien les vengza.

En ciencia y en talento serán bolos; pero para insultar se pintan solos!

Por medio de la Gaceta se ha intentado dar un timo de los de primer órden.

Se habian llevado al periódico oficial tres decretos rehabilitando á otros tantos carlistas en los empleos de coroneles y comandantes que habian desempeñado antes de la guerra civil.

La perspicacia del director de la Gaceta evitó que el timo se consumara, porque sospechándolo oportunamente acudió á Martínez Campos y se descubrió que se habia falsificado la firma del general y el sello del ministerio.

Todas estas cosas no le pasan más que al héroe del lloron.

¡Cuán cierto es que todo el mundo abusa de la inocencia!

Llamamos la atencion de nuestros lectores hácia la gravedad que reviste nuestro telegrama de hoy en la parte que se refiere á las acciones del Banco y que confirma lo que ayer deciamos en nuestro artículo de entrada.

La baja de 65 enteros que han sufrido las acciones es de gravísima trascendencia.

Sentimos que la falta de tiempo no nos permita dedicar hoy á este asunto la atencion que por su importancia merece.

Carta de Madrid.

1.º Diciembre de 1882.

Respectable correligionario: Gran interés despertó ayer en todos los círculos políticos la reunion que celebraron en casa del señor Becerra—presidida por el general Serra—los izquierdófilos.

A las tres de la tarde abrió la sesion el duque

de la Torre, pronunciando con este motivo un discurso en el cual, entre otras cosas, dijo: «Poseionados de esta idea, nos falta ahora organizarlos, decir al país nuestro programa y manifestarlo á la representacion nacional; para acordar esto es la reunion presente.

«Desde luego me ofrezco á manifestar ante el Senado cómo se forma este partido y con qué elementos tan dignos y poderosos cuenta y los planes políticos que piensa desarrollar en el poder tan mesurados como altos.»

La junta quedó constituida bajo la presidencia del duque de la Torre, actuando como secretarios los dos senadores más jóvenes, señores duque de Veraguas, Rodrigo y los diputados conde de Santovenia y Fernandez de la Hoz.

A esta reunion asistieron los señores Aguilera, marqués de Ahumada, Alcalá Zamora, Armiñan, Balaguer, Becerra, Beranger, Bermudez Reina, Caballero, Carreras y Gonzalez, Chinchilla, Comas, Diz Romero, Alsina, Fernandez de la Hoz (D. Cirilo), Ferrer, García San Miguel, Gasset, Gomez Diez, Gonzalez Fiori, Gonzalez Iscar, Guad-el-Gelú (marqués de), Linares Rivas, Lopez Dominguez, Lopez Puigerver, Lora, Manjon, Montero Rios (D. Eugenio y D. José); Moreno Perez, Mosquera, Nieto, Oavarrieta, O'Lawlor, Parlo Belmonte, Polanco, Polo, Quiroga Ballesteros, Rodriguez Garcia, Sala, Santovenia (conde de), Sardoal, Utor, Valdés, Veragua (duque de), y marqués de Villamarin; estando representados los señores Romero (don Vicente), Marin, Villarroya, Dávila, Rисуño, Montilla, Rodriguez Seoane, Ovieco (marqués de) y Uzuriaga.

El duque de la Torre manifestó á los concurrentes que manifestasen su opinion respecto del carácter que ha de revestir el debate que producirá sin duda la oposicion del programa de la izquierda en los Cuerpos Colegisladores.

El señor Moret en un breve discurso dijo que no era la izquierda la que debia determinar su actitud respecto al gobierno, sino este el que ha de marcar la situacion del gabinete en las relaciones con la izquierda.

Asimismo manifestó que el programa de la izquierda, que los detalles de la izquierda deben discutirse en el Congreso y la idea de esta en el Senado.

Uno de los secretarios dió lectura á una proposicion, en la que se exponia el carácter que debia tener el organismo del partido y en la que se establecian las siguientes conclusiones que fueron aprobadas.

1.º La presidencia de la izquierda corresponde al señor duque de la Torre.

2.º La mesa se compondrá del presidente y cuatro secretarios, dos senadores y dos diputados, que se nombrarán en cada reunion. Cuando se haya de tratar de asuntos exclusivamente parlamentarios, se reunirán solos los senadores y diputados; cuando los asuntos que hayan de tratarse interesen á la generalidad del partido, se convocará además, por medio de los periódicos, á todos los ex-diputados y ex-senadores.

3.º La junta directiva se compondrá de todos los senadores y diputados adheridos á la izquierda.

4.º La organizacion de los comités de Madrid y provincias queda confiada al señor duque de la Torre, el cual se asesorará para este objeto: 1.º, de los senadores y diputados de cada una de las provincias, 2.º, de los ex-senadores y ex-diputados de las mismas, y 3.º, de aquellas personas influyentes en la localidad que, por su cooperacion, puedan ayudar á la más completa fusion de todos los elementos adheridos á la izquierda.

5.º A este efecto, el señor duque de la Torre nombrará los secretarios que estime necesarios para ayudarle en su trabajo.

6.º Organizados los comités de las provincias, se constituirá definitivamente el partido por medio de un comité asistido de los delegados de los comités de provincia.

El marqués de Sardoal no se manifestó conforme con esta organizacion, calificándola de incompleta, y propuso que se nombrase un comité ejecutivo que ayudase al duque de la Torre y se encargase de unir las voluntades de los individuos de la izquierda.

Linares Rivas rechazó las pretensiones y las palabras de distintas procedencias usadas por el marqués de Sardoal, porque la izquierda era un solo partido con una sola tendencia, una sola aspiracion y un solo programa.

Montero Rios abundó en las mismas ideas que Linares Rivas.

La reunion terminó manifestando el duque de la Torre que le auxiliarian como secretarios los Sres. Gonzalez Olivares, Pacheco, Echegaray, Pardo, Gamero y Quiroga.

La comision de Códigos ha resuelto dos problemas importantes de la legislacion civil, el uno relativo á la sociedad de bienes matrimoniales y el otro la enfiteusis.

Respecto del primer punto se ha resuelto la libertad de pactar de los dos cónyuges y al segundo se declara igual libertad para que las partes contratantes pacten estos censos, bien en el concepto de perpétuos, bien en el de redimibles.

El duque de la Torre visitó ayer al Sr. Salmeron.

Se habla de que celebrarán una entrevista estos dos hombres políticos en breve.

Navarro Rodrigo ha dejado en libertad á sus amigos para asistir ó no á la reunion que la mayoría celebrará en el palacio de la presidencia. El Consejo de ayer carece de importancia.

N.

Noticias

Una triste noticia de las que con frecuencia ocurren por la misma causa en esta ciudad, tenemos que comunicar á nuestros lectores.

Ayer, á las ocho de la mañana, hallándose trabajando en una fachada de la fábrica de cerveza La Cruz Blanca dos albañiles sobre un andamio, se desprendió este, viniéndose al suelo con uno de ellos llamado Luis Aguirre Fernandez, pues el otro tuvo la fortuna de poder alcanzar una de las cuerdas, á la que se sujetó.

El albañil Luis Aguirre quedó herido de tal gravedad, que á juicio del reputado médico señor Oyarbide, que fué uno de los primeros que concurren al lugar del siniestro, la herida era mortal. Así fué desgraciadamente, pues á las doce del día era cadáver. El que pudo sujetarse á la cuerda, y que era padre político del desgraciado Luis, sufrió una pequeña contusion.

No nos cansaremos de pedir al señor alcalde que castigue duramente á los que no cumplan lo por él dispuesto para evitar tales desgracias, pues es muy triste que haya que registrar casos de esta naturaleza por falta de precaucion ó sobra de abandono en los mismos interesados.

Ayer á las seis de la tarde el guardia municipal Antonio Rico detuvo en la calle de Padilla á un individuo que llevaba dos gorras que habia escamoteado en la tienda número 15, calle de la Lealtad.

Antes de ayer un caballero mandó á una sirvienta que llevara á casa de un sastre, en esta ciudad, el pantalón que aquel mismo día habia estrenado, para que le hiciera una pequeña reforma. La chica notó en la calle de Atarazanas que se le habian caido del bolsillo del pantalón unos papeles (los que recogió) repitiéndose esta operacion varias veces. Cuando regresó la sirvienta á casa, dijo al caballero que aquellos papeles que se iban cayendo del pantalón los habia recogido por sí eran para él de utilidad, resultando ser billetes de Banco de 100 pesetas cada uno.

La muchacha declaró que aquella moneda era para ella completamente desconocida.

¡Dios proteja á la inocencia!

La comision encargada de recaudar fondos en favor de los desgraciados de Cuba y Filipinas, en el distrito del Este de esta ciudad, tiene en su poder los siguientes donativos:

D. R. Martinez Rodriguez, 10 pesetas; Ventura Garcia Revilla, 10 id.; Baldomero Garcia, 5 id.; Angel Basave, 5 id.; Sres. Higuera y Blanchard, 5 id.; D. Antonio Vazquez, 5 id.; Francisco Fons, 3 id.; Carlos Atucha, 2 pesetas 50 céntimos; M. B., 2 pesetas; Matias Ruiz, 2 idem.—Total, 49 pesetas 50 céntimos.

Con profundo sentimiento ha llegado á nuestra noticia, que el 28 del próximo pasado dejó de existir la bondadosa y noble señora doña Sagrario Barbero, esposa de nuestro particular amigo D. Manue. Giraldo, médico-director de la linea del ferro-carril de Busdongo, y apreciable é ilustrado médico desde hace 14 años de Pola de Sena (Asturias).

Acompañamos á su apreciable familia en el dolor en que les ha sumido tan irreparable pérdida.

En virtud de algunas disposiciones del ministro de Fomento, es de creer que mejore la situacion de los inspectores de primera ensenanza y los profesores de las escuelas normales.

Lo celebraremos.

Dice El Aviso hablando de los faroles que se colocarán en las calles de Calderon de la Barca y de Rodriguez:

«¡Calles privilegiadas! En la mia no se ve ni de día.»

¿Qué dirán tambien los vecinos de Cajo, para cuyo barrio está acordado, hace próximamente 16 meses, colocar algunos faroles, sin que hasta la fecha, realizado esta justa mejora?

Hoy celebrará la sociedad Terpsicore un gran baile de sala y máscaras en los salones de Rigaleto, de 7 de la noche á 2 de la madrugada.

No dudamos estará tan concurrido como todos los anteriores.

Se halla vacante la escuela de niñas del pueblo de Cártes, que se proveerá por traslacion, habiendo dimitido la maestra que la desempeñaba.

Ayer estuvo á punto de fracturarse un pié una señora en la cuesta de Garmendia.

Señor alcalde, aquella calle es una de las que más necesitan que sus aceras se piquen, para que no se expongan al pisar por ellas los transeúntes. Conque á ver si se pican... ó se banderillean.

Ayer se reunió la junta de pescadores de la sociedad Virgen del Mar, para tratar de asuntos importantes concernientes á la misma.

Uno de sus acuerdos, segun tenemos entendido, fué dejar en beneficio de los socios 3.300 reales importe de la recaudacion que corresponde al mes corriente.

Digna de elogio es la conducta de los individuos que componen la citada junta, pues seguramente habrán tomado el referido acuerdo en vista tan honrados trabajadores.

El ayuntamiento de esta ciudad ha recaudado durante el pasado mes de Noviembre:

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Cr.
Consumos... 77.588 03
Arbitrio provincial... 2.343 50
Gancho del matadero... 4.166 55
Total... 84.098 08

La Gaceta de ayer publica una circular de la direccion general de Rentas Estancadas, declarando que en los repartimientos formados por los pueblos para hacer efectivo el respectivo cupo de consumos, debe emplearse papel de 75 céntimos, clase 12.ª

Dentro de breves dias saldrá para Cádiz el vapor Auxiliar, reclamado por la compañía Transatlántica, para que preste servicios á la misma en aquel puerto.

Notas teatrales

D. JOSÉ ZORRILLA

Acabamos de salir del coliseo con la agradable impresion que ha dejado en nuestro ánimo la audicion de las encantadoras poesias del Sr. Zorrilla, leídas admirablemente por el ante una concurrencia muy numerosa.

El insigne autor de D. Juan Tenorio, el sublime cantor de Granada, el inspirado poeta legendario se presentó anoche por primera vez al público santanderino, que le saludó con una salva de aplausos apenas apareció en la escena su venerable y simpática figura.

Recitó primeramente con admirable naturalidad unas preciosas quintillas que sirvieron de introducción á la lectura de algunas de sus más hermosas y brillantes composiciones.

Todo cuanto dijéramos del mérito literario de los versos leídos por el señor Zorrilla seria pálido, ante lo que merecen aquellas estrofas en las que brilla la más alta inspiracion poética, en medio de copiosos raudales de sentimiento y de lirismo.

¡Y cómo lee el Sr. Zorrilla sus armoniosos versos! ¡Qué inflexiones de voz! ¡Qué variedad de tonos y de detalles! ¡Qué naturalidad y qué elegancia!

El público, cautivado primero por aquella bellísima introduccion, arrebatado después por aquella exhuberancia de hermosos pensamientos, encantadoras imágenes y brillantísimas estrofas, interrumpió la lectura varias veces con entusiastas aplausos y aclamaciones que se repitieron más frenéticamente al terminar cada audicion, siendo llamado el señor Zorrilla infinidad de veces á la escena.

No tenemos tiempo ni espacio para dar más amplitud á esta nota, en la que dejamos únicamente consignada la impresion que nos produjo la solemnidad literaria de anoche.

Reciba el insigne poeta nuestra más entusiasta felicitacion por su merecidísimo triunfo.

Pacotilla

Anoche Pepe Zorrilla —¡con qué franqueza le tratamos dió un delicioso rato sus poesias al leer.

De las joyas de su ingenio mostró la belleza rara para que las admirara el pueblo de Santander!

Autor del Don Juan Tenorio y autor de Sancho García su espléndida fantasía brilla como el mismo sol. Las multitudes le aclaman conentusiasmo ferviente, porque es indudablemente el primer vate español!

Però con todos sus versos que le dan fama y renombre, para que su gloria asombre al mundo del porvenir, nuestro gran Pepe Zorrilla cuya fé tan alto vuela, ni para una carretela ha podido reunir.

¡Triste destino del vate que de su ingenio á la llama consigue ser por su fama una gloria nacional! Pero él se tiene la culpa por meterse á cancionero. ¡Si fuera banderillero ya tendría un capital!

—¡Qué uso más reaccionario!—exclama al leer en otro colega que en estos dias de humedades es conveniente el uso moderado de bebidas alcohólicas!

¡Ricardo, por Dios! Con tus exclamaciones tan diabólicas

das lugar á creer y me contrista que en cuestion de bebidas alcohólicas estás tú por el uso progresista!

Anoche á la salida del teatro oí el diálogo siguiente que tiene gracia... y tal, como dice el Regatario: —Papá, ¿por qué llaman poeta legendario á don José Zorrilla? —¡Toma! ¡Porque lee!

Dice El Aviso si fumaremos de gorra los periodistas que no le hemos dicho nada acerca del sueldo que publicó el otro día contra las cajetillas de cigarrillos. ¡Yo fumar de gorra! Ya sabes tú, zalamero, que yo fumo de sombrero!

En cambio tú no fumas ni de sombrero ni de gorra. Porque eso que llevas en la cabeza es una manga parroquial!

Al pueblo de Mostoles le van á conceder el tratamiento de Ilustrísima. ¿Lo ven ustedes? ¡Si no hay nada como tener un órgano, aunque sea como el de Mostoles!

Un misionero hay en Palma que sabe explicar los vicios á sus amados oyentes con colores tan vivísimos, que hasta tienen los devotos que taparse los oídos y los padres de familia sacar del templo á sus hijos. Vamos á ver, ¿ese padre quien le inspira en aquel sitio? ¿Es el Espíritu Santo ó el espíritu... de vino?

Esto si que es de oro. Ha sido nombrado comandante de Inválidos un general que está en activo servicio. ¿Y cómo puede ser inválido sino le falta ningún miembro? No sé, aunque abro la linterna, cómo han podido nombrarle. ¡Le amputarán una pierna, con el fin de invalidarle!

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 2 (10 25 noche.)

El rey ha inaugurado la Exposicion Farmacéutica. Sardoal revelanse disidentes. (1) Las acciones del Banco han bajado 65 enteros. Francia é Inglaterra están desacordes en las cuestiones de Egipto y Madagascar.

Madrid 2 (10 noche.)

Acciones del Banco de España... 330-00. Deuda amortizable del 4 por 100 77-85. Cambio sobre Paris... 4-91. Cambio sobre Londres... 47-25. Fabra.

(1) Así dice textualmente el telegrama. No lo entendemos.

Table with financial data for Barcelona 2 (5 tarde), Madrid 2 (6 tarde), and Cádiz 30. Includes entries for Renta perpétua interior, Deuda amortizable, and various bonds.

Hoy ha salido de este puerto para Puerto-Rico y Habana á las cinco de la tarde el vapor-correo del marqués de Campo Venezuela, con 635 pasajeros y carga general.

Hoy ha salido de este puerto para Pernambuco el vapor-correo del marqués de Campo Viñuelas con 40 pasajeros y carga general.

Han caído grandes nevadas en varios puntos del Norte de Francia.

La izquierda radical está conforme con la extrema izquierda para apoyar la proposicion, pidiendo una informacion parlamentaria, no solamente acerca del último movimiento anarquista, sino tambien sobre las causas á que reconoce y los remedios que exige la situacion de las clases obreras.

El Times dice hoy que el ejército egipcio será puesto á las órdenes de un general inglés.

Añade que Baker Bajá ha sido promovido al cargo de comandante general de la gendarmería y de policía.

El Daily News asegura que será abandonada la causa contra Arabi, á consecuencia de un acuerdo que se va á convenir entre Inglaterra y Egipto, en virtud del cual Arabi, que se muestra arrepentido de la insurreccion, irá á un destierro perpétuo, conservando no obstante sus grados, honores y sueldos.

Ha terminado la informacion acerca de la conspiracion de Joad Bajá y Mehemet.

Resulta de ella que solo ha sido reconocido culpable un circasiano, á pesar de las medidas excepcionales adoptadas con los militares procedentes de la misma comarca.

El gobierno francés, deseoso de llevar á cabo cuanto antes su proyecto de levantar el prestigio y la influencia de Francia en el extremo Oriente va á tomar medidas con objeto de afianzar y perpetuar el protectorado sobre el Touquin (Indo China).

A pesar de que el dictámen de la comision de iniciativa de la Cámara es favorable á la revision constitucional propuesta por el señor Andrieux y el señor Barodet, se considera seguro que será desechado.

Conforme anunció anoche esta Agencia, en la mañana de hoy se ha verificado el duelo entre el señor Andrieux y el señor Laurent, resultando este ligeramente herido.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS Vapor J. T. Bary, 545 ts., c. Renant, de

Amberes con 70 garrafas ginebra á D. M. Bolarido; 40 bultos id. á los Sres. Carreras, García y compañía; 65 id. id. á D. P. Carreras; 64 id. idem á los Sres. Ruiz Ferreira y compañía; 130 idem idem y 10 barriles alcohol á D. F. Sanz y compañía; 90 bultos ginebra y 42 id. ferretería á D. V. Gonzalez; 42 id. id. á D. M. Cabrero; 17 id. id. á D. F. Larrañaga; 3 id. id. á D. L. M. Ruiz; 2 id. id. á D. R. Lecuna; 68 cajas vidrio á los Sres. Echegaray y compañía; 10 id. idem y 505 id. almidon á D. M. Rodrigo; 100 idem idem á la Sra. Viuda de G. Gomez; 60 id. id., 40 sacos arroz y 15 pipas alcohol y 10 cajas bujías á la órden; 78 fardos papel á D. M. Vial; 2.758 bultos hierro á D. A. Galland; 1.763 id. id. á D. S. Aguado.

DESPACHADOS Vapor Enrique, 1.571 ts., c. Música, para la Habana, Matanzas y Santiago de Cuba con 3650 sacos harina y otros efectos. Id. Norte, 142 ts., c. Beraza, para Sevilla y escalas con 407 sacos harina, azúcar, cacao, aguardiente y otros efectos.

Marea de hoy. Pleamar.—A las 9 y 24 minutos. Bajamar.—A las 3 y 24 minutos.

LOS PACIENTES DE DISPEPSIA CUYOS ESTÓMAGOS digieren poco á poco, de un modo imperfecto y con sensaciones que la pluma no puede describir, y cuyo sistema general padece con los desarreglos del miembro rebelde, ensayen, hagan solo «la prueba» de las Píldoras Azucaradas de Bristol. Tan luego como lo hagan, su martirio viviente se cambiará en seguida en desahogo. Olvidarán que tienen estómagos, excepto cuando el apetito que este agradable estomacal y catártico congenial les recuerde que el órgano que ha adquirido nuevo vigor necesita un nuevo abasto de sostenimiento. No padecerán más opresion despues de comer, ni dolor en el costado derecho, ni pesadillas, ni constipacion. En todos los casos que la enfermedad derive de estado impuro de la sangre ó humores, la Zarparrilla de Bristol debería ser usada al mismo tiempo que las Píldoras.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

A LOS DEPENDIENTES DEL COMERCIO Academia Británica Bebedo, 2, 3.

Accediendo á la solicitud de varios dependientes del comercio, se ha abierto una clase especial á las seis y media de la mañana, para todos aquellos cuyas ocupaciones no les deje otras horas libres. Asignaturas inglés-francés-aleman. Excusamos decir que á pesar de lo intempestivo de la hora, esta clase será atendida como todas las de esta Academia, cuyo crédito es la mejor garantía.—El director, J. Fresno de la Calzada. 3, 5 y 7 D

IMPORTANTE. Don Lucas Romero, dueño de la Droguería establecida en la Calle de Bebedo, número 2, participa á sus parroquianos que se ha trasladado al número 7 de la misma calle. Tambien acaba de recibir un gran surtido de especialidades nacionales y extrajeras, garantizando su legitimidad. 22A15

SOLA MONTAÑESA Coche de Santander á Villacarriedo, saliendo á las 3 de la tarde de la administracion del Sr. Horga. 12A5 PRECIOS BARATISIMOS.

TRASPASO Se hace de una taberna muy acreditada, situada en uno de los puntos más céntricos de la villa de Bilbao. Para informés dirigirse á la casa de huéspedes de Las Dos Amigas, en esta localidad.

CARBON MINERAL A domicilio á 5 1/2 rs. quintal. Calle del Cuadro, núm. 3.

ALMACEN DE CARBON Cardiff, Newport, Lancashire. Harrison y Turner, Castilla, 10.

DEPOSITO DE GINEBRAS Cajas y garrafones. Castilla, 10, Harrison y Turner.

Anton Pericon W. Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez. Este higiénico vino puede beberse en tanta cantidad como el más ligero Bordeaux, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien dá gran calor al estómago por su mucha vejez, no ataca á la cabeza y se recomienda hoy por los médicos, por las buenas propiedades que posee. Se vende en el Depósito Central establecido en la casa de Sra. Viuda de Wunsch, San Francisco, 17.

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO DE JOSÉ UBIERNA FRENTE Á LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y laton. Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa. Cubiertos, cuchillería, bisutería fina, lámparas y quinqués de todas clases. Artículos de piel de Rusia. Gran surtido de albums para retratos, y Perfumería. Hules para suelo y mesa de todos tamaños.

El Toison Casa especial en lencería, bordados y equipos para novias. San Francisco, 23, esquina á Puerta la Sierra.

LOS MEJORES IMPERMEABLES INGLESSES fabricados por C. J. SHAW y C.ª (Manchester) ÚNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA TALLER DE MIERES Calzado especial para preservarse de la humedad, polainas de todas clases, artículos de viaje, guarniciones para coche, sillas de montar, etc.

PEDIR NOTAS DE PRECIOS Taller de guarnicioneria, zapateria y efectos de viaje DE B. MIERES 28 — San Francisco — 28 SANTANDER

TEATRO PRINCIPAL. Funciones para hoy 3.—21 de abono. A las 3 1/2 La zarzuela en tres actos nominada: EL JURAMENTO. A las 8 La zarzuela en tres actos LA MARSELLA.

TEATRO MECANICO Funciones para hoy 3 de Noviembre. A las 3, á las 4, á las 5, á las 6, á las 7, á las 8, y á las 9.

CAFÉ BRILLANTE. Funcion para hoy de canto y baile A las diez: ejercicios gimnásticos por Primitivo Vidal el Hombre Ejercitor.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA: calle de San Francisco, núm. 29. Santander.—1882

—A la verdad, hijo, que esa señorita tiene un poder extraordinario, dijo el caballero de Champ-Rosay con aire pensativo. Esto es incomprendible, pero los hechos hablan y yo estoy confuso... ¿Crees realmente que tengamos la misma probabilidad de hallar el tesoro como hemos hallado ese pergamino? —¿Y por qué no, padre? Observad que si Natha no se ha equivocado respecto de este título, debemos creer lo mismo en cuanto á las riquezas que dice estar escondidas aquí. —Eso mismo pienso yo, y por lo tanto haré continuar las pesquisas luego que vuelvan los albañiles. Ese tesoro es mio... quiero tenerlo y lo tendré. El anciano Champ-Rosay se detuvo de repente, vaciló un momento y preguntó en seguida en tono medio burlon y medio sério: —Valentin, ¿crees tú en los espíritus? —A fé mia, padre, que cuando me hicisteis ayer esa pregunta estuve á punto de enfadarme; pero hoy os confieso que no sé qué pensar. —Lo mismo me pasa á mí: ¿será posible que no sean pura quimera esos cuentos de sonambulismo y magnetismo que vemos en los periódicos... En fin, vete allá, Valentin, puesto que así

con despecho: nada de esto tiene el menor valor desde que la revolucion echó abajo los derechos feudales... ¡Qué rica era nuestra familia en los pasados tiempos! Valentin acabó por entresacar un documento que le pareció de una importancia especial: era una hoja de pergamino que tenia el gran sello de Francia en cera encarnada, y además un sello de plomo cuyo escudo estaba coronado por un capelo de cardenal. Apenas el caballero de Champ-Rosay hubo lido el encabezamiento: «Luis, por la gracia de Dios, rey de Francia y de Navarra, etcétera...» exclamó gozoso el capitán: —¡Eso es! ¡Ese es el título que buscamos! Era, en efecto, la carta real que constituía la tierra de Balme con feudo noble trasmisible de varon en varon en la familia de Champ-Rosay por órden de primogenitura. Valentin no cabía en sí de satisfaccion. —Con vuestro permiso, padre, exclamó, voy á llevar ahora mismo á Leopoldo este documento que le pertenece. Segun vuestra promesa, no puede haber ya motivo de pleito entre vos y mi primo. No llevareis, por lo tanto, á mal que me apresure á enseñar en Balme esta prueba asombrosa del poder de Natha.

say señalando la escalera interceptada, el camino que conduce al tesoro... Se me figura que no h de costar mucho trabajo despejarlo. La puerta estaba guarnecida de grandes herrajes, pero la madera se caía á pedazos de vejez, segun hemos dicho, y el hierro estaba corroido por el mono. El oficial le dió un violento empuje con el talon, y al punto saltó la puerta en pedazos, cayendo con un ruido prolongado y lastimero del carácter más extraño. El padre y el hijo experimentaron una impresion bastante parecida á terror, calculando que una puerta que se rompe no habria podido producir sonidos de esa especie, y que se asemejaban á un gemido repetido en las profundidades del suelo. Con todo, semejante impresion no podia ser duradera, y ninguno de los dos se hubiera atrevido a confesarla. Pronto pasó Valentin por encima de los fragmentos de la puerta, siguiéndole su padre, aunque lentamente y con una vacilacion visible. Encontrábase á la sazón en una pequeña cueva abovedada revestida toda ella de mampostería. Aunque el suelo parecia estar muy seco, se respiraba allí con mayor dificultad aun que en la

283ª LOTERIA DE DINERO

Los sorteos comienzan irrevocablemente

el 13 de Diciembre del año corriente.

Esta 283ª Lotería de Dinero de Hamburgo consta de 93,500 billetes y 47,600 premios con un premio mayor de 1.250.000 Reales.

Table with 4 columns: Sección, Premios, Reales, Sección, Premios, Reales. Rows include 1ª Sección 4000 premios (580.000), 2ª Sección 4000 premios (1.053.100), 3ª Sección 4000 premios (1.655.750), 4ª Sección 4000 premios (2.260.500), 5ª Sección 2500 premios (2.078.000), 6ª Sección 1500 premios (1.758.275), and 7ª Sección 27.600 premios (33.785.750).

No hay Lotería que ofrezca mayor probabilidad de alcanzar premio!!

El programa de los sorteos de los 47.600 premios tiene la aprobación del Gobierno de Hamburgo y es de sumo interés para los jugadores, por ser posible que el ganador del premio principal de 750.000 Reales gane al mismo tiempo el premio mayor de 1.250.000 Reales, de suerte que importa el premio más grande en el caso más feliz

2.000.000 de Reales

Detallada indicación de todos los 47.600 premios y 1 Premio mayor.

Table with 4 columns: Reales, Reales, Reales, Reales. Rows list various prize amounts and their frequencies, such as 1 premio mayor de 1.250.000, 1 premio de 750.000, 108 premios de 15.000, etc.

15.725 premios de 500, 470, 335, 250, 200, 100 Reales.

El precio de los billetes está oficialmente fijado e importa por la 1ª División.

Reales 30.00 cts. por un billete original entero.

» 15.00 » por medio billete original.

» 7.50 » por la cuarta parte de un billete original.

Cada billete está revestido del escudo de armas del Estado, también los medios billetes y las cuartas partes. Sirvase acompañar á los pedidos el importe correspondiente en billetes de banco españoles ó en sellos de correo españoles, eventualmente en letras sobre Madrid, Barcelona ó otras plazas de España ó también en libranzas del Giro Mútuo.

Casa expendedora principal de loterías Isenthal y C.ª, Hamburgo (Alemania).

Nuestra casa existe ya más de medio siglo y vivimos ya frecuentemente en el caso de desembolsar importantes premios en España. Dando gracias al respetable público por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado, esperamos mostrarnos dignos de ella también en lo sucesivo por pronta y exacta ejecución de todas las órdenes.

En la lotería pasada hemos desembolsado en España los siguientes premios principales: 750.000 reales correspondientes al número 84.504; 500.000 reales correspondientes al número 61.060; el primero á Madrid, el segundo á Almería.

Sin Copaiba ni Mercurio Curacion de las Enfermedades secretas CON LA CUBEBA LECHAUX. Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni tisana, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas ó inveteradas.

TRIPLE AGUA DE COLONIA DE ORIVE premiada en seis exposiciones y única española premiada en Paris, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte España, sus altas cualidades de delicada fragancia, gratísimo aroma, singular belleza é incomparable economía.

Depósito central, Farmacia de su autor, Bilbao, que descuenta al por mayor. SANTANDER, farmacias de Rodríguez Jimenez y Corpas. Laredo, Zamanillo. Reinos, Diez. Torrelavega, Molino. San Vicente de la Barquera, Rincon, y en todas las provincias de España.

Exijase Farmacia de Orive, Bilbao, la cápsula y cristal, y firma S. Orive, en blanco sobre verde y oro alrededor de cuello de las botellas. ¡OJO!

LICOR BREA Ó ALQUITRAN-MÚNERA. Tos, catarris pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de la sangre.

ESTOMACAL MÚNERA. Contra todas las enfermedades del estómago. 30 rs. caja.

PÍLDORAS MARAVILLOSAS MÚNERA. Purgante depurativo vegetal. 2 rs. caja.

MÚNERA HERMANOS. Escudillers, 22. Barcelona.

POBREZA DE LA SANGRE VINO DE BELLINI con QUINA y COLUMBO. Este VINO fortificante, febrífugo, antinervioso, cura las Afecciones escrófulosas, Fiebres, Nevroses, Pálidez, y regulariza la Circulación de la Sangre; conviene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos. PRECIO: 24 REALES.

ENFERMEDADES SECRETAS Las Cápsulas Peruvianas del Dr. Borrell son el remedio más pronto, seguro y más rebelde... El vino de Zarzaparrilla del Dr. Borrell es el más eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, úlceras, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta, etc.

PÍLDORAS AZUCARADAS DE BRISTOL Y EL HIGADO. Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades de EL ESTÓMAGO.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ. 'SERVICIO PARA COLON Y PACIFIC.

Table with columns: SALIDAS DE, Destino, Días. Rows include Barcelona los días 4 y 25, Valencia 5, Málaga 7 y 27, Cádiz 10 y 30, Santander 20, Coruña 24.

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y güendilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gfbara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colón y todos los principales puertos del Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Ohampentón y Saira Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo, Valparaíso.

Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga á flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arribados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus territorios, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO P. DE SATRUSTEGUI es el destinado á salir de Santander el día 20 de Diciembre. Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel Pérez y Compañía, Muelle, 36.

PAPEL WILNSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho; Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las farmacias.—Paris, 31, rue de Seine.

2 04 escalera. El viejo Champ-Rosay parecia asfixiarse y sentia como una especie de vértigo. Al fin tartamudeó con voz sofocada, mirando á su alrededor: —¿No hay... nadie? —¡Bah! padre, dijo el capitán riéndose, ¿quié diablos queriais que hubiese en esta cueva donde nadie ha entrado hace cincuenta ó cien años quizás?... Pero si no me engaño, añadió al punto, allí está lo que buscamos. Y señalaba un baul, único mueble que allí habia. Aquel baul habia estado en su tiempo forrado de cuero y tachonado de arabescos con clavos de cobre; pero los clavos se habian convertido en cardenillo y el cuero se desprendia en tiras. Valentin, con una impaciencia febril, levantó la tapa, cuyas bisagras gastadas se rompieron. El cofre contenia varios legajos de papeles y pergaminos. El oficial no pudo contener su alegría. —Ya lo veis, padre, exclamó: todas las indicaciones de Natha son ciertas. El título de Balme debe estar ahí indudablemente... Pero, ¿qué tenéis? prosiguió notando que el anciano vacilaba; ¿os ha hecho mal el aire viciado de esta cueva?

205 —Sí, sí, respondió el caballero de Champ-Rosay: coge todos esos papeles y subamos... No me siento bien. Valentin recogió todos aquellos legajos, que no abultaban mucho, y sosteniendo á su padre con una mano y llevando en la otra la vela, subieron la escalera tan de prisa como pudieron. Al llegar el caballero de Champ-Rosay á su cuarto se dejó caer casi desmayado en un sillón, pero el aire libre y la luz del dia no tardaron en reanimarle. Luego que se recobró del todo, alargó su mano á los papeles que Valentin habia puesto sobre la mesa. —Veamos pronto lo que es esto, dijo. Y principiaron á examinar su milagroso hallazgo. Valentin se mostraba bastante inexperto en este punto, y apenas podia descifrar una palabra de aquellas vitelas amarillentas, cuya letra gótica estaba pardá y casi borrada. En cambio, el caballero de Champ-Rosay, muy versado en leer letra antigua, descifrabá con gran facilidad aquellos documentos, á pesar de sus abreviaturas y de los signos cabalísticos usados en otros tiempos. Al principio, sus investigaciones no parecieron dejarle satisfecho. —Son títulos de rentas y de prestaciones, dijo

208 lo quieres, y arregla las cosas del mejor modo con mis sobrinos. Acaso no tardaré yo mismo en ir á visitarlos, porque tengo grandes deseos de ver á esa señorita que posee un don tan interesante. Entretanto interrógala de nuevo acerca de los trabajos que haya que hacer para llegar cuanto antes á la cueva del tesoro. —Está bien, padre, replicó distraíentemente Valentin: ahora lo que os ruego es que durante mi ausencia no vayáis á exponeros sin precaución al aire mofético de ese subterráneo. —¡Bah! ¿Querriais que no estuviese á la mira de los albañiles, que van á dejar practicable la escalera? Si llegasen á descubrir, no estando yo, Anda, pues, y no te olvides de traerme indicaciones precisas. El oficial reiteró su promesa, y despues de despedirse apresuradamente de su padre, salió de jando á este entregado á profundas meditaciones con los ojos fijos en la entrada abierta de los subterráneo.